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1.Wstęp 
 
1.1. Przedmiot ST 
 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem warstwy wiążącej i wyrównawczej z betonu 
asfaltowego w związku z rozbudową drogi wojewódzkiej nr 191 w m. Zacharzyn. 

 

1.2. Zakres stosowania ST 
 

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Umowy i należy je 
stosować w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1.  
 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonywaniu 

warstwy wiążącej z betonu asfaltowego i obejmuje: 

- wykonanie nawierzchni z AC 16W – warstwa wiążąca o grubości jak w dokumentacji 
projektowej (KR3), 

- wykonanie warstwy wyrównawczej z AC 16W o grubości warstwy jak w dokumentacji 
projektowej (KR3). 
 

1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podstawowych pojęć niniejszej specyfikacji podano w ST D-M.00.00.00 
"Wymagania ogólne”. 
 
1.4.1. Mieszanka mineralna (MM) - mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o 
określonym składzie i uziarnieniu. 

1.4.2. Mieszanka mineralno-asfaltowa (MMA) - mieszanka mineralna z odpowiednią ilością 
asfaltu lub polimeroasfaltu, wytworzona na gorąco, w określony sposób, spełniająca 
określone wymagania. 

1.4.3. Beton asfaltowy (AC) - mieszanka mineralno-asfaltowa ułożona i zagęszczona. 
 

1.4.4. Środek adhezyjny - substancja powierzchniowo czynna, która poprawia adhezję asfaltu 
do materiałów mineralnych oraz zwiększa odporność błonki asfaltu na powierzchni kruszywa 
na odmywanie wodą; może być dodawany do asfaltu lub do kruszywa. 
 

1.4.5. Podłoże pod warstwę asfaltową - powierzchnia przygotowana do ułożenia warstwy  
z mieszanki mineralno-asfaltowej. 
 

1.4.6. Asfalt upłynniony - asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 
 

1.4.7. Emulsja asfaltowa kationowa - asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego 
asfaltu w wodzie. 
 

1.4.8. Próba technologiczna – wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej w celu 
sprawdzenia, czy jej właściwości są zgodne z receptą laboratoryjną. 
 

1.4.9. Odcinek próbny – odcinek warstwy nawierzchni (o długości co najmniej 100m) 
wykonany w warunkach zbliżonych do warunków budowy, w celu sprawdzenia pracy sprzętu 
i uzyskiwanych parametrów technicznych robót. 
1.4.10. Kategoria ruchu (KR) – obciążenie drogi ruchem samochodowym, wyrażone w osiach 
obliczeniowych (100 kN) na obliczeniowy pas ruchu na dobę. 
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1.4.11. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami  
i z definicjami podanymi w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
 

  Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 
  Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania 
ogólne". 
 

2. Wyroby budowlane 
 

  Wyrobami stosowanymi przy wykonaniu robót według zasad niniejszej ST są: 
 

2.1. Składniki mineralne 
 

  Do mieszanek mineralno-bitumicznych wykonywanych i wbudowywanych na gorąco 
stosuje się kruszywo wg PN-EN 13043 i WT-1 Kruszywa 2014 spełniające  wymagania 
zawarte w niniejszej ST zapisane w poniższych tablicach. 

Tablica 1. Wymagania wobec kruszywa grubego do warstwy wiążącej 

Punkt normy 
PN-EN 

13043:2004 
Właściwości kruszywa 

Wymagania wobec kruszyw w zależności od 
kategorii ruchu 

KR 3 

4.1.3 
Uziarnienie wg PN-EN 933-1 kategoria 
co najmniej: 

GC85/20 

4.1.3.1 
Tolerancje uziarnienia; odchylenia nie 
większe niż wg kategorii: 

G20/15 

4.1.4 
Zawartość pyłów wg PN-EN 933-1; 
kategoria nie wyższa niż: 

f2 

4.1.6 
Kształt kruszywa wg PN-EN 933-3 lub 
wg PN-EN 933-4; kategoria nie wyższa 
niż: 

SI25 lub FI25 

4.1.7 

Procentowa zawartość ziaren o 
powierzchni przekruszonej i łamanej 
wg PN-EN 933-5; kategoria co 
najmniej:  

C50/10 

4.2.2 

Odporność kruszywa na rozdrabnianie 
wg PN-EN 1097-2, rozdział 5; 
kategoria nie wyższa niż: 
- grupa kruszyw A (tablica 8.1 WT-2) 

LA30 

4.2.7.1 
Gęstość ziaren wg PN-EN 1097-6, 
rozdział 7,8 lub 9 

deklarowana przez producenta 

4.2.9.1 
Nasiąkliwość wg PN-EN 1097-6, 
rozdział 7,8 lub 9 

deklarowana przez producenta 

4.2.9.2 
Mrozoodporność wg PN-EN 1367-1; 
kategoria nie wyższa niż: 

F2 

4.2.12 
„Zgorzel słoneczna” bazaltu wg PN-EN 
1367-3: 

SBLA 

4.3.2 
Skład chemiczny – uproszczony opis 
petrograficzny wg PN-EN 932-3 

deklarowana przez producenta 

4.3.3 
Grube zanieczyszczenia lekkie, wg PN-
EN 1744-1 p. 14.2: kategoria nie 
wyższa niż: 

mLPC0,1 

19.1 

Rozpad krzemianu dwuwapniowego w 
kruszywie z żużla wielkopiecowego 
chłodzonego powietrzem według PN-
EN 1744-1 p. 19.1 

Wymagana odporność 

19.2 

Rozpad związków żelaza w kruszywie 
z żużla wielkopiecowego chłodzonego 
powietrzem według PN-EN 1744-1 p. 
19.2 

Wymagana odporność 
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19.3 
Stałość objętości kruszywa z żużla 
stalowniczego według PN-EN 1744-1 
p. 19.3; kategoria nie wyższa niż 

V3,5 

Tablica 2. Wymagania wobec kruszywa niełamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do 
warstwy wiążącej 
 

Punkt 
normy PN-

EN 
13043:2004 

 
Właściwości kruszywa 

Wymagania wobec kruszyw w zależności od 
kategorii ruchu 

KR 3 

4.1.3 
Uziarnienie wg PN-EN 933-1; wymagana 
kategoria : 

Gf85 lub Ga85  

4.1.3.2 
Tolerancja uziarnienia; odchylenia nie większe 
niż wg kategorii: 

GTC20 

4.1.4 
Zawartość pyłu wg PN-EN 933-1 w kruszywie 
drobnym; kategoria nie wyższa niż: 

F3 

4.1.5 
Jakość pyłów wg PN-EN 933-9; kategoria nie 
wyższa od: 

MBF10 

4.1.8 
Kanciastość kruszywa drobnego wg PN-EN 
933-6, rozdział 8: kategoria nie niższa niż: 

E cs Deklarowana 
 

4.2.7.1 
Gęstość ziaren wg PN-EN 1097-6, rozdział 7,8 
lub 9 

deklarowana przez producenta 

4.2.9.1 
Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdział 
7,8 lub 9 

deklarowana przez producenta 

4.3.3 
Grube zanieczyszczenia lekkie, wg PN-EN 
1744-1 p. 14.2; kategoria nie wyższa niż: 

mLPC0,1 

 
Tablica 3. Wymagane właściwości kruszywa łamanego drobnego do warstwy wiążącej z    
                  betonu  asfaltowego. 
 

 
Właściwości kruszywa 

Wymagania wobec kruszyw w zależności od 
kategorii ruchu 

KR 3 
Uziarnienie wg PN-EN 933-1; wymagana 
kategoria : 

Gf85 lub Ga85  

Tolerancja uziarnienia; odchylenia nie większe 
niż wg kategorii: 

GTC20 

Zawartość pyłu wg PN-EN 933-1 w kruszywie 
drobnym; kategoria nie wyższa niż: 

f16 

Jakość pyłów wg PN-EN 933-9; kategoria nie 
wyższa od: 

MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego wg PN-EN 
933-6, rozdział 8: kategoria nie niższa niż: 

Ecs30 
 

Gęstość ziaren wg PN-EN 1097-6, rozdział 7,8 
lub 9 

deklarowana przez producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdział 
7,8 lub 9 

deklarowana przez producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, wg PN-EN 
1744-1 p. 14.2; kategoria nie wyższa niż: 

mLPC0,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
Tablica 4. Wymagania wobec wypełniacza do warstwy wiążącej 

Punkt normy 
PN-EN 

Właściwości kruszywa 
Wymagania wobec kruszyw w 
zależności od kategorii ruchu 
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13043:2004 KR1÷KR7 

5.2.1 Uziarnienie wg PN-EN 933-10: zgodne z tablicą 24 w PN-EN13043 

5.2.2 
Jakość pyłów wg PN-EN 933-9; kategoria nie wyższa 
niż: 

MBF10 

5.3.1 Zawartość wody wg PN-EN 1097-5; nie wyższa od: 1% (m/m) 

5.3.2 Gęstość ziaren wg EN 1097-7 deklarowana przez producenta 

5.3.3.1 
Wolne przestrzenie w suchym zagęszczonym 
wypełniaczu wg PN-EN 1097-4; wymagana kategoria: 

V28/45 

5.3.3.2 
Przyrost temperatury mięknienia wg PN-EN 13179-1; 
wymagana kategoria: R&B8/25 

5.4.1 
Rozpuszczalność w wodzie wg PN-EN 1744-1; 
kategoria nie wyższa niż: 

WS10 

5.4.3 
Zawartość CaCO3 w wypełniaczu wapiennym wg PN-
EN 196-21; kategoria co najmniej: 

CC70 

5.4.4 
Zawartość wodorotlenku wapnia w wypełniaczu 
mieszanym; kategoria: 

K a  Deklarowana 

5.5.2 „Liczba asfaltowa” wg EN 13179-2 BN Deklarowana 

 
2.2. Asfalt 
 
 Do warstwy z betonu asfaltowego należy stosować asfalt drogowy: 
-  PMB 25/55-60 (droga główna), 
 
 Wymagania dla polimeroasfaltu wg załącznika krajowego NA do normy PN-EN-14023: 
 

Tablica 5. Wymagania dla polimeroasfaltu PMB 25/55-60 wg PN-EN 14023. 
 

Wymagania 
podstawowe 

 
Właściwość Metoda 

badania 
Jednostka 

Gatunki asfaltów 
modyfikowanych 

            polimerami (PMB) 
25/55 — 60 

wymaganie klasa 

1 2 3 4 5 6 

Konsystencja w 
pośrednich 
temperaturach 
eksploatacyj-
nych 

Penetracja 
w 25°C 

PN-EN 1426 
[21] 

0,1 mm 25-55 3 

Konsystencja w 
wysokich 
temperaturach 
eksploatacyj-
nych 

Temperatura . . 
mięknienia PN-EN 1427 

[22] 

°C > 60 6 

Kohezja 

Siła 
rozciągania 

(mała prędkość 
rozciągania) 

PN-EN 13589 [55] 
PN-BN13703 [57] 

 

J/cm2 2 w 5°C 3 

Siła 
rozciągania w 

5°C (duża 
prędkość 

PN-EN 13587 [53] 
PN-EN 13703 [57] 

J/cm2 NPDa 0 

Wahadło Vialit 
(metoda PN-BN 13588[54] 

J/cm2 NPDa 0 
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2.3. Dostawy i składowanie kruszywa 
 
           Składowanie kruszywa powinno odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 
zanieczyszczeń podłoże składowiska musi być równe, utwardzone i odwodnione. 
 
2.4. Dostawy i przechowywanie wypełniacza 
 
  Transport i przechowywanie wypełniacza, muszą odbywać się w sposób chroniący go 
przed zawilgoceniem, zbrylaniem i zanieczyszczeniem. 
  Wypełniacz luzem należy przewozić w cysternach przystosowanych do przewozu 
produktów sypkich i  składować w silosach 
  Wypełniacz workowany można przewozić dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczony przed zawilgoceniem i uszkodzeniem worków. 
 
2.5. Dostawy lepiszczy 

Składowanie asfaltu drogowego powinno się odbywać w zbiornikach, wykluczających 
zanieczyszczenie asfaltu i wyposażonych w system grzewczy pośredni (bez kontaktu asfaltu z 
przewodami grzewczymi). Zbiornik roboczy otaczarki powinien być izolowany termicznie, 
posiadać automatyczny system grzewczy z tolerancją ± 5°C oraz układ cyrkulacji asfaltu.  

Polimeroasfalt powinien być magazynowany w zbiorniku wyposażonym w system grzewczy 
pośredni z termostatem kontrolującym temperaturę z dokładnością ± 5°C. Zaleca się 
wyposażenie zbiornika w mieszadło. Zaleca się bezpośrednie zużycie polimeroasfaltu po 
dostarczeniu. Należy unikać wielokrotnego rozgrzewania i chłodzenia polimeroasfaltu w 
okresie jego stosowania oraz unikać niekontrolowanego mieszania polimeroasfaltów różnego 
rodzaju i klasy oraz z asfaltem zwykłym.  
 
Asfalt i polimeroasfalt należy przewozić w cysternach. 
 
2.6. Uszczelnienie krawędzi i  spoin 
 
  Do uszczelniania krawędzi  powierzchni spoin krawężników i kostek z AC należy 
stosować asfalt drogowy 70/100 spełniający wymagania określone w PN-EN 12591. Do 
uszczelnienia spoin, urządzeń obcych z AC stosować wyroby termoplastyczne. 
 
2.7. Uszczelnienie złącz. 
 
  Do uszczelniania złącz podłużnych i poprzecznych należy stosować asfalt drogowy 
50/70 wg  PN-EN 12591 
  
2.8. Środki adhezyjne 
 

W celu poprawy powinowactwa fizykochemicznego lepiszcza asfaltowego i 
kruszywa, gwarantującego odpowiednią przyczepność (adhezję) lepiszcza do kruszywa i 
odporność mieszanki mineralno-asfaltowej na działanie wody, należy dobrać i zastosować 
środek adhezyjny, tak aby dla konkretnej pary kruszywo-lepiszcze wartość przyczepności 
określona według PN-EN 12697-11, metoda C [34] wynosiła co najmniej 80%. 
Składowanie środka adhezyjnego jest dozwolone tylko w oryginalnych opakowaniach 
producenta.  
 
3. Sprzęt 
 
3.1. Wytwórnia mieszanki mineralno-bitumicznej 
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3.1. Wytwórnia mieszanki mineralno-asfaltowej. 
        Wytwórnia (otaczarka) do wytwarzania mieszanek mineralno-asfaltowych, z 
automatycznym sterowaniem produkcją i z możliwością dozowania składników adhezyjnych. 
Wytwórnia, z której będzie dostarczana mieszanka powinna być zlokalizowana w 
technologicznie uzasadnionej odległości z jednoczesnym spełnieniem warunków dotyczących 
zachowania  wymaganej temperatury oraz cech jakościowych przy wbudowaniu    mieszanki.                                       
Wytwórnia nie może zakłócić warunków ochrony środowiska tj. powodować zapylenia 
terenu, zanieczyszczać wód i wywoływać hałas powyżej dopuszczalnych norm.             
Wydajność wytwórni musi zapewnić  zapotrzebowanie na mieszankę dla danej budowy i 
posiadać pełne wyposażenie gwarantujące właściwą jakość wytwarzanej mieszanki.                                               
Wymagane jest wydajność > 100 Mg/h. 
 
3.2. Układanie mieszanki może odbywać się jedynie przy użyciu mechanicznej układarki  
o wydajności skorelowanej z wydajnością otaczarki i posiadającej następujące wyposażenie: 

- automatyczne sterowanie pozwalające na ułożenie warstwy zgodnie z założoną 
niweletą, grubością,równością oraz pochyleniami, 

- elementy wibrujące (nóż i płyta) do wstępnego zagęszczania wraz ze sprawną regulacją 
częstotliwość i amplitudy drgań, 

- urządzenie do podgrzewania elementów roboczych układarki. 
- szerokość rozkładania równa szerokości jezdni t.j bez złącz podłużnych 
 

3.3. Do zagęszczania mieszanki należy zastosować wybrany zestaw walców. 
 
  Wybór rodzaju walców do zagęszczania pozostawia się Wykonawcy w zależności od 
jego możliwości oraz grubości warstwy, wymaganego wskaźnika zagęszczenia, rodzaju 
mieszanki wielkości godzinnej produkcji otaczarki. W każdym przypadku zostanie użyty 
walec ogumiony lub mieszany. 
  Efekty osiągane proponowanym zestawem walców muszą być dokładnie sprawdzone 
na odcinku próbnym przed dopuszczeniem do bezpośredniego wykonawstwa. 
 
3.4. Użyty przez Wykonawcę sprzęt mechaniczny do wykonania warstwy wiążącej  
z betonu asfaltowego, musi być sprawny technicznie i uzyskać akceptację Inżyniera. 
 

4. Transport 
 
4.1. Transport mieszanki powinien spełniać następujące warunki: 
 

- do transportu mieszanki można używać wyłącznie samochodów samowyładowczych, 
- czas transportu od załadunku i rozładunku powinien zapewnić utrzymanie co najmniej 

minimalnej wymaganej temperatury MMA z jednoczesnym zachowaniem 
wymaganych właściwości, 

- samochody powinny charakteryzować się dużą pojemnością, tj. min. 15 Mg, 
- samochody muszą być wyposażone w plandeki, którymi przykrywa się mieszankę  

w czasie transportu, 
- skrzynie wywrotek powinny być dostosowane do współpracy z układarką w czasie 

rozładunku, kiedy to układarka pcha przed sobą wywrotkę. 
Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni 
wyposażonej w system ogrzewczy. Powierzchnia skrzyń samochodów powinny być 
czyste. Do  zwilżenia skrzyń można stosować środki  antyadhezyjne nie wpływające 
szkodliwie na mieszankę. 

 
5. Wykonanie robót 
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5.1. Ogólne warunki wykonania robót 
 
  Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
5.2. Projektowanie mieszanki mineralno – asfaltowej na warstwę wiążącą: 
 
  Za przygotowanie docelowych składów (recept) odpowiada Wykonawca, który 
przedstawia je do weryfikacji minimum 3 tygodnie przed planowanym rozpoczęciem 
produkcji. Recepty powinny być dostarczane wraz ze sprawozdaniem z badania typu wg PN-
EN 13108-20 z próbkami składników w ilościach wystarczających do wykonania 
niezbędnych badań sprawdzających. 
Recepty powinny być opracowane dla konkretnych wyrobów zaakceptowanych wcześniej 
przez Inżyniera i przy wykorzystaniu reprezentatywnych próbek tych składników. 
    
 Krzywa uziarnienia zaprojektowanej mieszanki mineralnej powinna mieścić się w polu 
wymaganym zapisanym w tablicy 7, a zawartość asfaltu mieścić się w przedziale z tej tablicy. 
 
Wymagania dla betonu asfaltowego na warstwę wiążącą wg poniższej tablicy. 
 

 Tablica 6. Wymagania wobec mieszanek mineralno-asfaltowych na warstwę wiążącą z  
betonu asfaltowego i wobec warstwy wiążącej z betonu asfaltowego dla kategorii ruchu KR3  
 

Lp. Właściwości 
Warunki 

zagęszczania wg 
PN-EN 13108-20 

Metoda i warunki badania 

Kategoria ruchu 

KR3 

Wymiar mieszanki 

1 
Uziarnienie mieszanki, 
mm 

- - 16 

2 
Zawartość wolnych 
przestrzeni 

C.1.3, ubijanie, 
2x75 uderzeń 

PN-EN 12697-8, p.4 
V min 4, 
V max 7 

3 
Wolne przestrzenie 
wypełnione 
lepiszczem 

C.1.20, ubijanie, 
2x50 uderzeń 

PN-EN 12697-8, p.5 - 

4 
Zawartość wolnych 
przestrzeni w 
mieszance mineralnej 

C.1.20, ubijanie, 
2x50 uderzeń 

PN-EN 12697-8, p.5 - 

5 
Odporność na 
deformacje trwałe 

C.1.20, wałowanie, 
P98- P100 

PN-EN 12697-22, metoda B 
w powietrzu; 
PN-EN 13108-20, D.1.6, 
60ºC, 10000 cykli 

- 
WTSAIR 0,15 

PRDAIR 7,0 

6 
Odporność na 
działanie wody 

C.1.1, ubijanie, 
2x25 uderzeń 

PN-EN 12697-12, lecz 
przechowywanie w 40ºC; 
z jednym cyklem zamrażania 
badanie w 15ºC 

ITSR80 

 
Tablica 7. Uziarnienie mieszanek do warstwy wiążącej z AC 16 oraz zawartość lepiszcza. 
 

Wymiar oczek sit #, mm 

Kategoria ruchu 
KR3 

Mieszanka mineralna, mm 
16 
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Wymiar oczek sit #, mm 

Kategoria ruchu 
KR3 

Mieszanka mineralna, mm 
16 

Przechodzi przez: 
31,5 
22,4 
16,0 
11,2 

8 
2,0 

0,125 
0,063 

 
- 

100 
90÷100 
70÷90 
55÷80 
25÷50 
4÷12 
4÷10 

Zawartość lepiszcza, wzór 
(4) i+0,3 wg 8.1 WT-2 

B min 4,4 

 
5.3  Próba technologiczna 
 
  Wykonawca przed przystąpieniem do produkcji mieszanki jest zobowiązany do 

przeprowadzenia w obecności Inżyniera próby technologicznej, która ma na celu 
sprawdzenie zgodności właściwości wyprodukowanej mieszanki z receptą. W tym celu 
należy zaprogramować otaczarkę zgodnie z receptą roboczą i w cyklu automatycznym 
produkować mieszankę. Do badań należy pobrać mieszankę wyprodukowaną po 
ustabilizowaniu się pracy otaczarki.  

Nie dopuszcza się oceniania dokładności pracy otaczarki oraz prawidłowości składu 
mieszanki mineralnej na podstawie tzw. suchego zarobu, z uwagi na możliwą segregację 
kruszywa.  

Mieszankę wyprodukowaną po ustabilizowaniu się pracy otaczarki należy zgromadzić w 
silosie lub załadować na samochód. Próbki do badań należy pobierać ze skrzyni samochodu 
zgodnie z metodą określoną w PN-EN 12697-27 [39].  
Na podstawie uzyskanych wyników Inżynier podejmuje decyzję o wykonaniu odcinka 
próbnego. 
 

5.4 Odcinek próbny 
 
  Odcinek próbny należy wykonać w warunkach maksymalnie zbliżonych do 
występujących na drodze. Można wykorzystać do tego celu drogi dojazdowe lub place 
postojowe. Odcinek próbny powinien mieć długość min. 50 m oraz powierzchnie min 500m2  
i musi być tak zaprogramowany, aby ustalić warunki pracy całego zespołu maszyn dla 
osiągnięcia wymaganych parametrów technicznych. Wykonanie odcinka próbnego powinno 
zostać potwierdzone przez Inżyniera. Zagęszczenie powinno odbywać się zgodnie z 
zaplanowanym schematem przejść walców, uwzględniającym szerokość pasa roboczego i 
zgodnie z ustalonymi parametrami zagęszczania: częstotliwość, siły wymuszającej, liczby 
przejść, prędkości przejazdu. Wykonawca może przystąpić do robót po zaakceptowaniu przez 
Inżyniera technologii wbudowania i zagęszczenia z odcinka próbnego. 
 
5.5. Produkcja mieszanek 
 
  Bez ważnej, zatwierdzonej recepty laboratoryjnej, Wykonawca nie może rozpocząć 
produkcji. 
  Roboczy skład mieszanki przygotowuje Wykonawca opracowując go na bazie recepty 
laboratoryjnej. Służy on do zaprogramowania naważania poszczególnych frakcji kruszywa 
oraz wypełniacza i lepiszcza. Skład mieszanki należy umieścić na tablicy  
w widocznym miejscu dla operatora i nadzoru. 
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  Kruszywo powinno być wysuszone i tak podgrzane, aby mieszanka mineralna po 
dodaniu wypełniacza uzyskała właściwą temperaturę. Temperatura mieszanki mineralnej nie 
powinna być wyższa o więcej niż 30ºC od maksymalnej temperatury mieszanki mineralno-
asfaltowej. 
  Asfalt w zbiorniku powinien być ogrzewany w sposób pośredni, z układem 

termostatowania, zapewniającym utrzymanie stałej temperatury ≤180ºC. 
 Temperatura gotowej mieszanki na wyjściu z otaczarki i podczas wbudowania powinna 
wynosić odpowiednio od 180ºC do 140ºC. 
  Dozowanie powinno odbywać się przy użyciu wagi sterowanej automatycznie. 
Dopuszcza się objętościowe dozowanie lepiszcza przy uwzględnieniu zmiany jego gęstości w 
zależności od temperatury. Nie dopuszcza się ręcznego sterowania odważaniem składników. 
  Do mieszalnika, należy podawać składniki w następującej kolejności: kruszywo 
grube, kruszywo średnie, kruszywo drobne, wypełniacz, a po ich wymieszaniu - lepiszcze. 
  Mieszanie składników powinno odbywać się do chwili uzyskania jednorodnej 
mieszanki pod względem wyglądu i konsystencji, a wszystkie ziarna powinny być całkowicie 
otoczone lepiszczem. Wagę jednego zarobu ustala się tak, aby wykorzystać pojemność 
mieszalnika. 
 Maksymalne odchylenia składu mieszanki mineralno-asfaltowej od zatwierdzonej 
receptury powinny być utrzymane w granicach dopuszczonych przez PN EN 13108-21 

 
5.6  Przygotowanie podłoża 
 

 Warstwa wiążąca może być układana, gdy temperatura otoczenia jest nie niższa od    
+3 ºC w czasie robót i 0ºC  przed przystąpieniem do robót. 
  Zabrania się układania mieszanki na mokrym podłożu, podczas opadów 
atmosferycznych oraz silnego wiatru (V>16m/s). 
Temperatura podłoża przed wykonaniem nie może być niższa niż +5 ºC 
Grubość układanych  warstw: 

- beton asfaltowy o uziarnieniu 16 mm na warstwę wiążącą grubości zgodnie z 
dokumentacją projektową, 
 

Podłoże pod warstwę wiążącą powinno być ustabilizowane, nośne, wyprofilowane i 
równe, bez kolein. Powierzchnia podłoża powinna być sucha i czysta. Przed ułożeniem 
warstwy wiążącej, podłoże należy skropić emulsją asfaltową w ilości ustalonej w ST 
D.04.03.01. 

Nierówności podłoża pod warstwę wiążącą nie powinny być większe od 
wymaganych dla podbudowy zasadniczej wg ST D.04.07.01 oraz wg ST D.04.04.02. (zjazdy 
bitumiczne, ciągi pieszo-rowerowe). 

Powierzchnie spoin krawężników, i kostek  z betonem asfaltowym powinny być 
pokryte asfaltem drogowym 70/100 i  warstwą grubości  3mm. Spoiny  włazów, wpustów i 
innych urządzeń w jezdni  z AC powinny być pokryte taśmami lub kołkami  
termoplastycznymi o grubości  15mm. 

 
5.7. Układanie 
 
  Przed przystąpieniem do układania powinna być wyznaczona niweleta. Niweleta 
zostanie wyznaczona przy użyciu stalowej linki, stanowiącej horyzont odniesienia dla 
czujników automatyki układarki. 
  Przed przystąpieniem do układania, urządzenia robocze układarki należy podgrzać. 
  Układanie mieszanki powinno odbywać się w sposób ciągły, bez przestoju  
z jednostajną prędkością 2 - 4 m na minutę. 
  W zasobniku układarki powinna zawsze znajdować się mieszanka. 
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Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub 
prostopadle do osi drogi. 

Złącza podłużne w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte 
względem siebie co najmniej o 15 cm a poprzeczne co najmniej o 2,0cm. Złącza powinny być 
całkowicie związane, a przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 

Przed ułożeniem złącza poprzecznego należy usunąć warstwę na długości na której  
jej  grubość jest mniejsza od wymaganej i  powierzchnia złącza winna być wyprofilowana 
skośnie. 

Złącze  powinno być równo obcięte i powierzchnia obciętej krawędzi powinna być 
posmarowana asfaltem w ilości  50g na 1cm grubości  
  Wymaga się, by warstwa była wykonana na całej szerokości jezdni tj. bez złącza 
podłużnego. Jedno  złącze jest dopuszczone na odcinkach, których nie można zamknąć dla  
ruchu. 
  Warstwa może być oddana do ruchu po jej ochłodzeniu do temperatury powietrza. 
 
  Należy stosować sposób zagęszczania opracowany i sprawdzony na odcinku próbnym 
w dostosowaniu do konkretnego zestawu sprzętu. 
  Zagęszczenia mieszanki powinno odbywać się bezzwłocznie po ułożeniu.  
 
  Przy zagęszczaniu mieszanki, należy przestrzegać następujących zasad: 
- zagęszczanie powinno odbywać się zgodnie z ustalonym schematem przejść walca,  

w zależności od szerokości zagęszczanego pasa roboczego, grubości układanej 
warstwy i rodzaju mieszanki, zgodnie z wynikami osiągniętymi na odcinku próbnym, 

- zagęszczanie należy prowadzić począwszy od krawędzi ku środkowi, 
- najeżdżać na wałowaną warstwę kołem napędowym, w celu uniknięcia zjawiska fali przed 

walcem, 
- manewry walca należy przeprowadzać płynnie, na odcinku już zagęszczonym, 
- zabrania się postoju walca na ciepłej nawierzchni, 
- prędkość przejazdu walca powinna być jednostajna w granicach 2 - 4 km/h  

na początku i w granicach 4 - 6 km/h w dalszej fazie wałowania, 
- wałowanie na odcinku łuku o jednostronnym spadku, należy rozpoczynać od dolnej 

krawędzi ku górze. 
 

Wymagany wskaźnik  zagęszczenia 98%.  
Zawartość wolnych  przestrzeni KR3 - 4,5 – 8,0 % (v/v) 

Powierzchnia krawędzi  warstwy usytuowana wyżej powinna być pokryta asfaltem50/70 
w ilości 4kg/m2. Dopuszczenie ruchu na nawierzchni może nastąpić po jej ochłodzeniu  
do temperatury 60º C 
 

6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  
 
  Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania 
ogólne". 
 
 
 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

- uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu  
i powszechnego stosowania (stwierdzenie o oznakowaniu  znakiem CE lub budowlanym, 
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deklaracją właściwości użytkowych  wyrobów, , ew. badania wyrobów wykonane przez 
dostawców),  

- ew. wykonać własne badania właściwości wyrobów przeznaczonych do 
wykonania robót, określone przez Inżyniera, i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi  
w celu akceptacji jako sprawozdanie z badania wg PN-EN 13108-20, 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 
akceptacji. 
 
6.3. Badania w czasie robót 
 

6.3.1. Badania Wykonawcy 
 

Badania Wykonawcy są wykonywane przez Wykonawcę lub jego zleceniobiorców 
na jego koszt celem sprawdzenia, czy jakość wyrobów budowlanych (mieszanek mineralno-
asfaltowych i ich składników, lepiszczy i wyrobów do uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy 
(wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania określone w 
kontrakcie. 
 Laboratorium, w którym będą przeprowadzane badania winno być zaakceptowane 
przez Inżyniera lub Inwestora. Badania podczas realizacji kontraktu powinny być 
wykonywane z niezbędną starannością i w wymaganym zakresie. Wyniki należy zapisywać w 
protokołach. W razie stwierdzenia uchybień w stosunku do wymagań kontraktu, ich 
przyczyny należy niezwłocznie usunąć. 
 Wyniki badań Wykonawcy należy przekazywać zleceniodawcy na jego żądanie. 
Inżynier może zdecydować o dokonaniu odbioru na podstawie badań Wykonawcy.  
  

Zakres badań Wykonawcy związany z wykonywaniem nawierzchni: 
– pomiar temperatury powietrza, każdego  dnia najniższa i  na początek układania warstwy 
– pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej podczas wykonywania nawierzchni 

(wg PN-EN 12697-13), 
– ocena wizualna mieszanki mineralno-asfaltowej, 
– ocena wizualna posypki, 
– wykaz grubości wykonanej warstwy co 25m w osi i przy krawędzi jezdni 
– pomiar spadku poprzecznego warstwy asfaltowej, 
– ocena wizualna jednorodności powierzchni warstwy, 
– pomiar rzędnych 
– pomiar wytrzymałości na ścinanie miedzy warstwami  wg STD.04.03.01 
 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wykonywania warstwy 
wiążącej podano w tablicy 8. 
   
Tablica 8. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów podczas wytwarzania mieszanki 

mineralno-asfaltowej 
 

Lp Wyszczególnienie badań Częstotliwość badań 

1. Właściwości kruszywa  Tablica 3 w PN- EN 13108-21 

2. Właściwości wypełniacza Tablica 4 w PN- EN 13108-21 

3. Właściwości asfaltu  Tablica 5 w PN- EN 13108-21 
4. Mieszanka mineralno – asfaltowa  Tablica 8 w PN- EN 13108-21 

5. Gotowa mieszanka mineralno – asfaltowa   
Tablica A.3 w PN- EN 13108-21 

Kat. Z MMA gruboziarnista  
i Kat. Y MMA drobnoziarnista 
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6.3.2. Badania kontrolne (Nadzoru) 
 

Badania kontrolne są badaniami Inżyniera, których celem jest sprawdzenie, czy 
jakość wyrobów budowlanych (mieszanek mineralno-asfaltowych i ich składników, lepiszczy 
i wyrobów do uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy (wbudowane warstwy asfaltowe, 
połączenia itp.) spełniają wymagania określone w kontrakcie. Wyniki tych badań są podstawą 
odbioru. badania kontrolne wykonuje Laboratorium wyznaczone przez zamawiającego W 
razie nie wyznaczenia takiego Laboratorium badania kontrolne wykonuje Laboratorium  
Wykonawcy. Pobieraniem próbek i wykonaniem badań na miejscu budowy zajmuje się 
Wykonawca w obecności Inżyniera. Badania odbywają się również wtedy, gdy Wykonawca 
zostanie w porę powiadomiony o ich terminie, jednak nie będzie przy nich obecny. 
 Rodzaj badań kontrolnych mieszanki mineralno-asfaltowej i wykonanej z niej 
warstwy podano w tablicy poniżej: 
 

Lp. Rodzaj badań 

1 

1.1 
1.2 
1.3 
1.4 

Mieszanka mineralno-asfaltowa a), b) 

Uziarnienie 
Zawartość lepiszcza 
Temperatura mięknienia lepiszcza odzyskanego 
Gęstość i zawartość wolnych przestrzeni próbki 

2 

2.1 
2.2 
2.3 
2.4 
2.5 

Warstwa asfaltowa 

Wskaźnik zagęszczenia a) 
Spadki poprzeczne 
Równość 
Grubość materiału podłużna i poprzeczna 
Zawartość wolnych przestrzeni a) 

a) do każdej warstwy i na każde rozpoczęte 2500 m2 nawierzchni 
jedna próbka; w razie potrzeby liczba próbek może zostać 
zwiększona (np. nawierzchnie dróg w terenie zabudowy) 

b)   w razie potrzeby specjalne kruszywa i dodatki 
 

6.3.3. Badania kontrolne dodatkowe 

 W wypadku uznania, że jeden z wyników badań kontrolnych nie jest 
reprezentatywny dla ocenianego odcinka budowy, Wykonawca ma prawo żądać 
przeprowadzenia badań kontrolnych dodatkowych. 
 Inżynier i Wykonawca decydują wspólnie o miejscach pobierania próbek i 
wyznaczeniu odcinków częściowych ocenianego odcinka budowy. Jeżeli odcinek częściowy 
przyporządkowany do badań kontrolnych nie może być jednoznacznie 
 i zgodnie wyznaczony, to odcinek ten nie powinien być mniejszy niż 20% ocenianego 
odcinka budowy. 
 Do odbioru uwzględniane są wyniki badań kontrolnych i badań kontrolnych 
dodatkowych do wyznaczonych odcinków częściowych. 
 Koszty badań kontrolnych dodatkowych zażądanych przez Wykonawcę ponosi 
Wykonawca. 
 
 
 

6.3.4. Badania arbitrażowe 

 Badania arbitrażowe są powtórzeniem badań kontrolnych, co do których istnieją 
uzasadnione wątpliwości ze strony Inżyniera lub Wykonawcy (np. na podstawie własnych 
badań). 
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 Badania arbitrażowe wykonuje na wniosek strony kontraktu niezależne 
laboratorium, które nie wykonywało badań kontrolnych. 
 Koszty badań arbitrażowych wraz ze wszystkimi kosztami ubocznymi ponosi 
strona, na której niekorzyść przemawia wynik badania. 
 Wniosek o przeprowadzenie badań arbitrażowych dotyczących zawartości wolnych 
przestrzeni lub wskaźnika zagęszczenia należy złożyć w ciągu 2 miesięcy od wpływu 
reklamacji ze strony Zamawiającego. 
 

6.4 Właściwości warstw i nawierzchni oraz dopuszczalne odchyłki 

6.4.1. Mieszanka mineralno-asfaltowa 
 Właściwości wyrobów należy oceniać na podstawie badań pobranych próbek 
mieszanki mineralno-asfaltowej przed wbudowaniem (wbudowanie oznacza wykonanie 
warstwy asfaltowej). Wyjątkowo dopuszcza się badania próbek pobranych z wykonanej 
warstwy asfaltowej. 

6.4.1.1. Temperatura mięknienia lepiszcza odzyskanego 

 Temperatura mięknienia lepiszcza wyekstrahowanego z mieszanki mineralno-
asfaltowej nie powinna przekroczyć 63ºC dla asfaltu oraz 78ºC dla polimeroasfaltu. 
 

6.4.1.2. Skład i uziarnienie mieszanki AC 

Uziarnienie każdej próbki pobranej z luźnej mieszanki mineralno-asfaltowej nie 
może odbiegać od wartości projektowanej, a wiecej niż dla przechodzącego D - ± 5%,         
D/2 ± 4%, 2mm - ± 3%, 0,125mm ± - 2%, 0,063mm ± 2% 

Wymagania dotyczące udziału kruszywa grubego, drobnego i wypełniacza 
powinny być spełnione jednocześnie. 

 
 

6.4.1.3. Zawartość lepiszcza 

 Zawartość rozpuszczalnego lepiszcza z każdej próbki pobranej z mieszanki 
mineralno-asfaltowej lub wyjątkowo z próbki pobranej z nawierzchni nie może odbiegać od 
wartości projektowanej, a więcej niż ± 0,3%  
 
 

6.4.1.4. Zawartość wolnych przestrzeni 

 Zawartość wolnych przestrzeni w próbce Marshalla pobranej z mieszanki mineralno-
asfaltowej lub wyjątkowo powtórnie rozgrzanej próbki pobranej z nawierzchni, nie może 
wykroczyć poza wartości dopuszczalne podane w p. 5.2 tabl 1.6 

6.4.2. Warstwa asfaltowa 

6.4.2.1. Grubość warstwy  

 Za grubość warstwy lub warstw przyjmuje się średnią arytmetyczną wszystkich 
pojedynczych oznaczeń grubości warstwy na całym odcinku budowy lub odcinku częściowym. 

Grubość wykonanej warstwy oraz grubość  pojedynczego  pomiaru oznaczana według 
PN-EN12697-36 mogą odbiegać od projektu najwyżej, a ± 10% 
 W wypadku określania średniej wartości grubości warstwy z reguły należy przyjąć za 
podstawę cały odcinek budowy. Inzynier ma prawo sprawdzać odcinki częściowe. Odcinek 
częściowy powinien zawierać co najmniej jedną dzienną działkę roboczą. Do odcinka 
częściowego obowiązują te same wymagania jak do odcinka budowy. 
 

6.4.2.2. Wskaźnik zagęszczenia warstwy 

 Wymagane zagęszczenie wykonanej warstwy, wyrażone wskaźnikiem 
zagęszczenia ≥98%. Określenie gęstości objętościowej należy wykonywać według PN-EN 
12697-6. 
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6.4.2.3. Zawartość wolnych przestrzeni w nawierzchni 

 Zawartość wolnych przestrzeni w próbce pobranej z nawierzchni, nie może 
wykroczyć poza wartości dopuszczalne podane w p. 5.7  
 
6.4.3. Pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej 
 

Temperaturę mieszanki mineralno-asfaltowej należy mierzyć i rejestrować przy 
załadunku i w czasie wbudowywania w nawierzchnię. Zaleca się stosowanie termometrów 
cyfrowych z sondą wgłębną. Wyniki powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w 
punkcie 5.5. 
 
6.4.4. Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej 
 

Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na ocenie wizualnej 
jej wyglądu w czasie produkcji, załadunku, rozładunku i wbudowywania. 
 
6.5. Badania i pomiary wykonanej warstwy wiążącej 
 
6.5.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
 

 Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych warstw nawierzchni  
z betonu asfaltowego podaje tablica 13. 
 

Tablica 10. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej warstwy z betonu asfaltowego 
Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 
1 Szerokość warstwy 2 razy na odcinku drogi o długości 1 km i na każdym 

zjeździe 
2 Równość podłużna warstwy każdy pas ruchu planografem nie rzadziej niż co 10m, 

każdy zjazd 
3 Równość poprzeczna warstwy łaty  nie rzadziej niż co 5m, 1 raz na zjeździe 
4 Spadki poprzeczne warstwy łatą co 5,0 m, 1 raz na zjeździe 
5 Rzędne wysokościowe warstwy w osi podłużnej jezdni i krawędzi co 20 m, a na 

odcinkach krzywoliniowych co 10 m 
6 Ukształtowanie osi w planie punkty główne łuków poziomych i na odcinkach 

prostych minimum co 500m, pomiar usytuowania osi 
zjazdu według dokumentacji budowy 

7 Grubość wykonywanej warstwy 3 razy (w osi i na brzegach warstwy) co 25 m, 2 próbki z 
wszystkich zjazdów, 

8 Złącza podłużne i poprzeczne cała długość złącza 

9 Krawędź, obramowanie warstwy cała długość 
10 Wygląd warstwy ocena ciągła 
11 Zagęszczenie warstwy 1 próbka na każde rozpoczęte 2500m2 nawierzchni, 2 

próbki z wszystkich zjazdów 
12 Wolna przestrzeń w warstwie jw. 
13 Grubość wykonanej warstwy jw. 

 
6.5.2. Równość warstwy wiążącej 
 
6.5.2.1 Ocena równości podłużnej 
 
  Do oceny równości podłużnej warstwy wiążącej należy stosować planograf. 
  Wymagania dotyczące równości podłużnej powinny być spełnione w trakcie 
wykonywania robót i po ich zakończeniu.  
Wymagana równość podłużna ≤ 9 mm dla warstwy wiążącej. 
 

6.5.2.2 Ocena równości poprzecznej 
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  Do pomiaru poprzecznej równości nawierzchni powinna być stosowana metoda 
równoważna metodzie z wykorzystaniem łaty i klina, określonych w Polskiej Normie. Pomiar 
powinien być wykonywany nie rzadziej niż co 5 m, a liczba pomiarów nie może być mniejsza 
niż 20. Wymagana równość poprzeczna ≤ 9 mm dla warstwy wiążącej. 
  Wymagania dotyczące równości poprzecznej powinny być spełnione w trakcie 
wykonywania robót i po ich zakończeniu. 
 

6.5.3. Szerokość warstwy wiążącej 
 

  Szerokość warstwy wiążącej nie może się różnić od szerokości projektowanej o 
więcej niż +5 cm. Szerokość warstwy wiążącej powinna być większa od szerokości warstwy 
ścieralnej o co najmniej grubość warstwy ścieralnej lub o wartość wskazaną w Dokumentacji 
Projektowej. 
 

6.5.4. Grubość warstwy wiążącej 
 

  W trakcie wbudowywania mieszanki mineralno-asfaltowej grubość warstwy powinna 
być sprawdzana co 25 m, w co najmniej trzech miejscach (w osi i przy brzegach warstwy). 
  Grubość wykonanej warstwy wiążącej Wykonawca powinien mierzyć co najmniej w 
dwóch losowo wybranych punktach z każdego pasa o powierzchni do 3000 m2. 
6.5.5. Spadki poprzeczne warstwy 
 

Spadki poprzeczne warstwy z betonu asfaltowego na odcinkach prostych i na 
łukach powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją  0,5 %. 
 
6.5.6. Rzędne wysokościowe 
 

Rzędne wysokościowe warstwy powinny być zgodne z dokumentacją projektową,  
z tolerancją  1 cm.  

 
6.5.7. Ukształtowanie osi w planie 
 

Oś warstwy w planie powinna być usytuowana zgodnie z dokumentacją 
projektową, z tolerancją  5 cm. 
 
6.5.8. Złącza podłużne i poprzeczne 
 

Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub 
prostopadle do osi. Złącza w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte 
względem siebie co najmniej o 15 cm. Złącza powinny być całkowicie związane, a 
przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 
 
6.5.10. Krawędź, obramowanie warstwy 
 

Warstwy bez oporników powinny być równo obcięte lub wyprofilowane. Pokryte 
asfaltem winny być płaszczyzny krawędzi wyżej profilowane 
 
 
6.5.11. Wygląd warstwy 
 

Wygląd warstwy z betonu asfaltowego powinien mieć jednolitą teksturę, bez miejsc 
przeasfaltowanych, porowatych, łuszczących się i spękanych. 
 
7. Obmiar robót 
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7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
  Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania 
ogólne". 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 

  Jednostką obmiaru robót jest m3 wykonanej warstwy wiążącej z betonu asfaltowego. 
   

8. Odbiór robót 
 

  Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne",               
  Inżynier oceni wyniki badań i pomiarów przedłożone przez Wykonawcę zgodnie z 
dokumentacją projektową oraz niniejszą ST.  
 Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową i ST, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
 
9. Podstawa płatności 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 
  Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania 
ogólne". 
  Płatność za 1m2 wykonanej warstwy wiążącej i należy przyjmować zgodnie z 
obmiarem, oceną jakości użytych materiałów i oceną jakości wykonanych robót na podstawie 
wyników pomiarów i badań. 
    
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
   
  Cena wykonania warstwy nawierzchni  obejmuje: 
 prace pomiarowe i przygotowawcze, 
 opracowanie docelowego składu (recepty), 
 wykonanie odcinka próbnego, 
 wykonanie próby technologicznej 
 zakup oraz dostarczenie wyrobów i materiałów oraz wytworzenie mieszanki na podstawie 

zatwierdzonej przez Inżyniera recepty laboratoryjnej, 
 transport mieszanki na miejsca wbudowania, 
 uszczelnienie spoin 
 mechaniczne rozłożenie mieszanki zgodnie z zaprojektowaną grubością, niweletą  

i spadkami poprzecznymi, zagęszczenie, wyprofilowanie i uszczelnienie krawędzi, 
 przeprowadzenie niezbędnych badań laboratoryjnych i pomiarów wymaganych  

w specyfikacji technicznej, 
 wykonanie złącza 
 oznakowanie robót, 
 uporządkowanie terenu robót. 
10. Przepisy związane 

 

10.1. Normy 
 

1. PN-EN 933-1  Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie składu ziarnowego. 
Metoda przesiewania. 

2. PN-EN 933-4  Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 4: Oznaczanie kształtu ziarn 
– Wskaźnik kształtu. 

3. PN-EN 933-9  Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Ocena zawartości drobnych 
cząstek – Badania błękitem metylenowym. 
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4. PN-EN 933-10 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 10: Ocena zawartości 
drobnych cząstek – Uziarnienie wypełniaczy (przesiewanie w strumieniu 
powietrza). 

5. PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Cześć 5: Oznaczanie 
zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją. 

6. PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Cześć 6: Oznaczanie 
gęstości ziaren i nasiąkliwości. 

7. PN-EN 1097-8 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Cześć 8: Oznaczanie 
polerowalności kamienia. 

8. PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników 
atmosferycznych. Część 1: Oznaczanie mrozoodporności. 

9. PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników 
atmosferycznych. Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metodą 
gotowania. 

10. PN-EN 12697-11 (U) Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-
asfaltowych na gorąco. Część 11: Określenie powiązania pomiędzy kruszywem i 
asfaltem. 

11. PN-EN 1744-1 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Analiza chemiczna. 
12.  PN-EN 1744-4 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Część 4: Oznaczanie podatności na 

działanie wody wypełniacza do mieszanek mineralno-asfaltowych. 
13. PN-EN 13179-1 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek bitumicznych – 

Część 1: Badanie metodą pierścienia delta i kuli. 
14. PN-EN 13179-2 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek bitumicznych – 

Część 2: Liczba bitumiczna. 
15.  PN-ISO 565 Sita kontrolne – Tkanina z drutu, blacha perforowana i blacha cienka perforowana 

elektrochemicznie – Wymiary nominalne oczek. 
16.  PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń  
                               stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 
                               przeznaczonych do ruchu. 
17.    PN-EN 13108-1   Beton asfaltowy. 
18.    PN-EN 13108-20 Badanie typu. 
19.    PN-EN 13108-21 Zakładowa kontrola produkcji. 
20.    PN-EN 12697-12 Metody badań mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco. 
                                      Określanie wrażliwości próbek asfaltowych na wodę. 
21.    PN-EN 12697-22 Metody badań mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco. 
                                      Koleinowanie. 
22.    PN-EN 12697-24 Metody badań mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco. 
                                      Odporność na zmęczenie. 
23.    PN-EN 12697-26 Metody badań mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco. 
                                      Sztywność. 
24.    PN-EN 12591 Asfalty i produkty asfaltowe. Wymagania dla asfaltów drogowych 
25. PN-EN-14023  Asfalty i lepiszcza asfaltowe - Zasady specyfikacji dla asfaltów modyfikowanych 

polimerami 
 
 
 
10.2. Inne 
26.  Zasady projektowania betonu asfaltowego o zwiększonej odporności na odkształcenia trwałe. 
Wytyczne oznaczenia odkształcenia i modułu sztywności mieszanek mineralno- bitumicznych metodą 
pełzania pod obciążeniem statycznym. IBDiM- Zeszyt 48/1995. 
 
27. Dz.U. Nr 43 – Rozporządzenie MTiGM z dn. 02.03.1999 w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. 
 
28. Wymagania Techniczne „Kruszywa do mieszanek mineralno-asfaltowych i powierzchniowych   

utrwaleń na drogach krajowych”, WT-1 Kruszywa 2014, 
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29. Wymagania Techniczne „Nawierzchnie asfaltowe na drogach Krajowych”, WT-2 Nawierzchnie 
asfaltowe 2014, Warszawa 2014 

 
30.  Zasady wykonywania nawierzchni asfaltowej o zwiększonej odporności na koleinowanie i   

zmęczenie (ZW-WMS 2007), Warszawa 2007 
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